## 专人专区、人证合一、"智慧+"赋能……

# 零售药房"哨点"站好防疫第一岗

□法治报记者 季张颖

一个日常的工作日,刚刚结束局里关于零售药房疫情防控的相关会议,徐汇区市场监管局药化监管科科长王芳便马不停蹄地带着执法队员对区里零售药房展开了一次随机检查,而就在上一个周末,零售药房全覆盖疫情防控专项检查才刚刚结束······如此"高频次"轮转的工作模式背后,是像王芳这样的市场监管人和所有城市药房紧绷的袖经。

作为疫情防控的"哨点",零售药房在这场"疫情阻击战"中发挥着不可小觑的作用。近日,上海市药监局专门发布药店疫情防控提示,要求零售药店进一步落实《药店疫情防控技术指南》。记者注意到,专人专管、分区管理······对药房"退烧止咳药"管理提出了更为精细的要求。与此同时,通过"智慧"赋能,也让零售环节、购药环节信息实现了全程追溯与闭环管理。

## 加设"前台"区域完成查验方可入内

"你好,我们是徐汇区市场监管局工作人员,今天过来检查一下你们药房的疫情防控情况。"上周四下午,记者跟随徐汇区市场监管局执法人员来到位于徐汇区石龙路上的一家华氏大药房进行随机抽查,执法人员一上门便直接表明了来意。

依照执法人员检查的重点区域,记者首 先在这家药房的门口看到了三张贴在显眼位置的告示,其中一张用加粗标红的字体警示 购药人"进门请戴口罩,出示健康码,测量 体温",另有一张是由徐汇区市场监管局制 作印发的落实疫情防控相关要求的告顾客 书,还有一张则是购买退烧止咳药信息填报 的二维码。

华氏大药房石龙路分店店长蔡霞君告诉记者,根据此前区市场监管局的要求,早在几个月前,药店就专门在人口位置加设了一个"前台"区域。"对于前来买药的顾客来

说,这等于是进药房的第一个'关卡',在这里,所有的顾客将配合测量体温,并一一出示对应的健康码和行程码,只有完成了一系列查验之后,才能进入药房。"

蔡霞君告诉记者,在此过程中,药房工作人员也会详细询问顾客是前来买什么药的,"如果对方是来买退烧止咳类药物,我们也会进一步询问其感冒的症状、是做备用还是治疗等等,由专人引导扫码完成购买退烧止咳药信息填报,并进一步完成二次测温。"

此后,药房工作人员将再次引导购药人移步至退烧止咳药专区。"在这里,购药人需要完成人脸识别、以及电子身份证亮证。'与此同时,在"徐汇区零售药房网络终端系统"上,药剂师也会实时将购药人的身份证、手机号码、药品名称、数量、批次、生产厂家等诸多信息进行关联上传。

## "人证合一"才能购买退烧止咳药

徐汇区市场监管局药化监管科科长王芳 向记者解释,退烧止咳药实名登记制明确了 购药人需"人证合一"才能顺利买到此类药 品,这也杜绝了因代买所产生的诸多漏洞, 让退烧止咳药的管理处在闭环之内。

而在顾客完成了一系列购药流程离开药店之后,药房还会对场所尤其是顾客所途经的区域进行全面消毒。"我们药房紧挨着上海南站这一重要的交通枢纽,人流量非常大,来往人员也很复杂,因此对我们而言,疫情以来面临的各种考验尤其大。"

蔡霞君向记者表示,为把风险降到最小,药房在疫情管控的各个环节都尽量做得细致且全面,"尽管整个购药流程对顾客来说是变得更复杂了,对我们药房工作人员的要求也更高了,但是在整个严防疫情的大环境下,药店作为疫情防控的'哨点',这都是应该做的,我们也感谢顾客们的配合。"

"今天抽查下来,这家药房各个环节的 管理都是比较到位的。"王芳告诉记者,尤 其是在人员流动区域的划分上,华氏大药房 石龙路店专门将退烧止咳专区设在了靠近门口的位置,与其他经营区域做了明显的分区,避免了人流交叉,"这样的做法其实很值得其他药店借鉴。"

因此,在区市场监管局此后制定《徐汇区零售药店疫情防控工作提示》中,华氏大药房石龙路店的这一做法就写入了其中,明确"将'退烧止咳药'专区(专柜)、收银台以及特殊药品监管的人脸识别系统等设置在尽可能靠近店门口的独立区域,做到与其他经营区域相对隔离。"

"制定'工作指南'的初衷,也是希望让药房疫情防控的举措落实得更加精细。" 王芳坦言,8月3日,在市级层面《药店疫情防控技术指南》出来之后,区里也在细化药房的各项防疫工作,"比如在专人管理这方面,我们进一步向药店做了明确:'退烧止咳药'不得以开架自选的方式销售。在加强客流管控方面,要求采取在'退烧止咳药'专区(专柜)、收银台设置'一米线'等有效隔离措施。"





华氏大药房石龙路店退烧止咳药专区

木版填影 臼字 禾砂

#### 疫情防控纳入"五星药房"考评

事实上,早在上海市《药店疫情防控技术指南》出台之前,徐汇区市场监管局就敏锐地意识到了城市零售药房这一战疫"哨兵岗"的作用,在8月1日当天即对全区营业中的163家零售药房开展了一次全覆盖的疫情防控专项检查。

此次专项检查以落实"退烧止咳药"分 区管理和购药人员的一线管控为重点,重点 核查零售药房是否设置专人专区专柜管理、 严格落实实名登记购买规定、准确录人购药 人手机号码、是否患者本人购买、购买药品 的品名数量等信息, 并通过"人脸识别" "身份证验证"等技术手段,对购药人进行 "人证合一"校验。

工芳告诉记者,全覆盖检查还是发现了不少问题,比如部分药店存在疫情防控措施落实不到位,未查验顾客健康码、测体温,未查见接待购买退烧止咳药消费者后场所消毒记录;部分药店退烧止咳药未放置在退烧止咳药专区,部分外方药未上锁;还有的药

房特药系统与药店销售记录不一致,系统库存 药品数量与货架数量并不相符。

"专项检查的结果我们向全区零售药房做了通报,对前期发现问题的药房我们还要开展'回头看',确保整改到位。同时也将督促药房修订防疫防控制度,建立定期自查工作机制。"王芳告诉记者,截至目前,今年徐汇区局已开展疫情防控专项检查 4 次,共检查辖区内零售药房 459 户次,责令整改 142 户次,约谈 17家,立案 3 家。

为进一步落实主体责任,徐汇区还将疫情防控要求纳入了"五星药房"量化分级管理区级标准。"五星药房"是我们区首创的针对药房管理的一种区级标准,我们根据执法人员动态检查结果量化评估,将药房分成了五个星级,市场监管部门将对一、二星药房加大监督力度,对评定为五星的药房则确定较低的检查频次,实现监管资源最大化。"王芳进一步向记者解释,疫情防控要求纳入其中后,落实的情况如何,一定程度上也将影响评估结果。

## 科技赋能"智慧药房"全程追溯

在市场监管部门向药房"哨点"铺设安 全防疫网的同时,一套"智慧药房"系统也 在线上发挥着它的作用。

"药品流通监管对专业化的程度要求较高,对分管人员的监管能力要求也较高,零售药房智慧监管系统正是借助信息技术手段,让特殊药品监管、执业药师不在岗、温湿度监控、处方药销售等原本要靠人力监管的方方面面,通过大数据汇总,都将得到高效地监督和管理,保证用药安全。"

王芳告诉记者,这套监管系统连接徐汇区所有零售药房的网络采集上报终端系统,能够实时掌握包括购买人姓名、药店以及药品的名称、数量等购药信息,通过身份信息核验、人证一致性比对分析,堵住身份验证

即的煽吧。 比如针对购买含麻黄碱类复方制剂的特 殊药品,系统会实时收集、比对和核查所有零售药房报送的销售数据,根据关注等级分为匹色预警,一旦发现多点、多次购买特药的违规行为,就会自动预警并将信息推送给禁毒委及公安机关,对购药人进行核查。

"参照这样一种特殊药品管理功能,我们的'智慧药房'系统在去年3月专门上线了退烧止咳药销售管理功能,对99种退烧止咳药的购药人实施了监测,从购买时间、品类、到数量等多个方面均有数据汇总,由此实现了零售环节购药环节信息全程追溯。"记者获悉,截至8月2日,徐汇区零售药房智慧监管系统内共监测到退烧止咳药销售记录共计26.95万笔。

零售药店是疫情防控的"哨点",徐汇区市场监管局表示,下一步计划将相关要求纳人日常监管执法中,做到疫情防控常态长效。